

向“新” 向“绿” 向未来

——全国政协“推进产业绿色低碳转型”调研综述

文/图 本报记者 王菡娟

习近平总书记强调，“高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务”“绿色发展是高质量发展的底色”。党的十八大以来，在习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平生态文明思想指引下，我国绿色低碳发展取得历史性成就，成为新时代党治国理政新理念新实践的重要标志性成果。

为贯彻落实习近平总书记重要讲话精神和党中央决策部署，全国政协人口资源环境委员会把推进产业绿色低碳转型作为年度履职重点，开展调查研究。5月6日至5月9日，全国政协副主席沈跃跃率人资环委“推进产业绿色低碳转型”调研组在黑龙江省开展专题调研。

调研组先后赴哈尔滨、齐齐哈尔等地，深入企业、产业园区、学校、村镇等实地考察，召开多场座谈会，在详细了解黑龙江省推进产业绿色低碳转型中的实践与探索的同时，聚焦政策实施的难点堵点，提出精准务实的对策建议，为促进经济社会绿色低碳转型、高质量发展、全面推进美丽中国建设贡献政协智慧和力量。



▲ 调研组一行在深圳（哈尔滨）产业园区科创总部调研

科技支撑，动力向“新”

“我姓哈，冰城夏都谁都夸，天然湿地来消暑，纳凉避暑顶呱呱；音乐之城美如画，长子尔滨等大家……”初夏的哈尔滨早已褪去银装素裹，到处绿意盎然，但仍然延续着冬日的火爆，松花江畔、中央大街，来自全国的游客漫步其中，感受夏日风情。

哈尔滨是调研组此行的第一站。“共和国长子”也确实让调研组的委员们眼前一亮。

“这个是最先进的传感器、这个是机器人，这都是园区重点推进的产业，除此之外还有人工智能、石墨烯等。”一下飞机，调研组便直奔位于哈尔滨新区江北一体发展区的深圳（哈尔滨）产业园区，感受“双城”合力的科技魅力。

作为深圳和哈尔滨两个城市共建的产业园区，深哈产业园正在着力打造新一代信息技术产业聚集区。截至目前，园区已引进东软、惠达、工业互联网国家创新中心等数字经济类企业16家，致力打造黑龙江数字经济产业基地和哈尔滨新兴产业发展新引擎。

在始建于1951年的哈电集团哈尔滨电机厂有限责任公司，委员们也见识了大国重器的力量。“我们在大容量水、火、核电方面均取得重大突破，引水大泵打破国外垄断，1000兆瓦水电机组世界首创，短路试验发电机行业领先。”介绍自家成就的哈尔滨电机厂的负责人自豪感十足。

的确，在东北老工业基地之一的黑龙江，哈电、哈飞等“国之重器”撑起了国有工业的脊梁，部分产品和技术早已处于国际领先地位。

但黑龙江并不止步于此。2023年9月，习近平总书记在黑龙江考察调研期间首次提出“新质生产力”。

习近平总书记在二十届中央政治局第十一次集体学习时指出，绿色发展是高质量发

展的底色，新质生产力本身就是绿色生产力。我们必须加快发展方式绿色转型，助力碳达峰碳中和。

这为新时代新征程东北地区和黑龙江的发展明确了战略定位、提供了根本遵循。在调研组看来，绿色低碳转型是实现高质量发展发展的必由之路、是实现“双碳”目标的必然要求、是解决生态环境问题的治本之策。

而在绿色低碳转型的路上，科技的力量不容忽视。要以科技创新推动产业创新，以产业升级来构筑新的竞争优势。

在调研中，黑龙江的科研实力也让调研组的委员们刮目相看。

在哈尔滨同创普润集团，调研组了解到，公司打破作为制造芯片内部配线的关键材料超高纯金属的国外垄断，填补我国在此领域空白；通用技术齐齐哈尔二机床有限责任公司，已成为我国生产重型、超重型数控机床和大型成套锻压装备的骨干企业之一……

一组数据显示，黑龙江省因地制宜发展新质生产力，2023年全省新能源和可再生能源装机占电力总装机52.4%，历史性超过煤电，今年一季度技改投资增速达到43.9%；大力发展战略性新兴产业和前瞻布局未来产业，一季度高端装备、航空航天、电子信息等产业产值均实现两位数增长；省级科技专项资金投入连续三年增长20%，2023年全社会研发投入增长11.9%，高新技术企业数量增长22.9%。

低碳转型 底色向“绿”

离开凉爽又活力四射的哈尔滨，调研组一行乘火车继续北上，目的地：“鹤城”齐齐哈尔。

“快看窗外，这湿地也太漂亮了！”“这是什么鸟？快拍快拍。”不到两小时的车程，沿途的风光让委员们赞叹不已。

窺一斑可见全豹。黑龙江的版图上，有绵延千里的大小兴安岭，有黑龙江、松花江、乌苏里江、绥芬河四大水系；6000多个天然湖泊、330多个自然保护区，是500多种野生动物、2100多

种野生植物繁衍生长的北方家园；森林面积20.12万平方公里、居全国第三位，国际重要湿地12处、国家自然保护区46个，数量均居全国第一。

为了守护好这北方的生态屏障，黑龙江人不遗余力。

“近年来，我们深入开展蓝天、碧水、净土专项行动，2023年全省空气质量优良天数比例94.2%，连续4年获全国污染防治攻坚战绩效考核优秀等级。”黑龙江省生态环境厅厅长刘伟向委员们介绍说。

在蓝天白云的背后，则是推动经济社会发展全面绿色转型的不断发力。

“绿色低碳转型，本质上是一场深刻的变革，涉及到产业结构、能源结构、生产方式等多个方面的调整和优化。”全国政协委员谷树忠说。

在此其中，位于齐齐哈尔的中国一重集团有限公司也颇具代表性。

中国一重集团有限公司始建于1954年，企业前身第一重型机械厂是我国“一五”期间兴建的156项重点项目之一，为国民经济建设提供机械产品500多万吨，开发研制新产品421项，创造了数百项“第一”。

在推进全面绿色转型的进程中，这个“国之重器”向新领域拓展，将目光投向风电，在风电产业上实现从无到有，目前风电装备产业链基本形成。

也正是随着一重、运达等风电头部企业装备制造基地的陆续建成，塔筒、叶片等风机主要部件实现省内配套，风电整机年生产能力达950万千瓦。

无疑，着力打造“绿水青山就是金山银山，冰天雪地也是金山银山”实践地的黑龙江在绿色低碳转型中也有着自己的底气 and 实力。

实际上，早在2022年，黑龙江省便发布“工业振兴20条”政策，国家级绿色工厂、绿色供应链管理企业首次列入省级财政奖励范围，这也是黑龙江省下决心摆脱老工业基地“老、破、脏”的固有印象、支持制造业企业绿色转型的强烈信号。

而在这绿色账本里，更有降碳之计。数据显示，“十四五”以来，黑龙江累计支持92个工业节能降碳绿色化改造项目建设，实现年节能量34.7万吨标准煤、年减少碳排放93.8万吨。

随着加速构建“4567”现代化产业体系，黑龙江大力发展数字经济、生物经济、冰雪经济、现代物流和创意设计等产业。近两年全省单位GDP能耗累计下降6.1%，高于全国平均水平。

特别值得一提的是，就在调研组到来的前几天，黑龙江专门召开全省绿色龙江建设大会，制定出台了《关于全面贯彻落实习近平生态文明思想 加快建设绿色龙江的意见》和《新时代绿色龙江建设60条政策措施》并从科技支撑、绿色建筑、特色文化旅游等11个方面实施系列行动计划。

生态环境部环境规划院EOD创新中心主任赵云皓告诉记者，黑龙江“冰天雪地也是金山银山”的冰雪经济火爆出圈，创意设计产业影响力持续增强，不但切实带动了经济绿色低碳增长，也提振了“振兴东北”的信念与决心。

从顶层设计到具体落实，黑龙江的绿色低碳转型蹄疾步稳。

齐心协力 奔向“高质”未来

“技术转化如何？”

“产业链是否健全？”“碰到什么难题？”……

每到一处，调研组听得认真、问得更是仔细。

对于调研组来说，这次到黑龙江调研，就是了解党中央决策部署的贯彻落实情况、了解地方在推进产业绿色低碳转型中取得的成效和经验、了解政策落实中的困难和问题，就如何完善政策、推动落实听取意见建议，群策群力推动产业绿色低碳转型，因地制宜发展新质生产力。

对此，黑龙江相关部门也坦诚相对。

“黑龙江目前产业结构偏重，2023年，能源、化工、冶金、建材等重化工业增加值占全省工业比重达到70%，工业绿色低碳转型难度较大；高耗能行业占比高，石油、化工、煤炭等6个高耗能行业能源消耗占整个工业的75.8%；煤炭消费占比偏大，煤炭消费占全省能源比重仍在60%左右；科技创新驱动偏弱，高校院所成果就地转化率为48%。”黑龙江省副省长陈少波坦言。

实际上，黑龙江的问题并非孤例。

在调研组行前同相关部委召开的通气会上，国家发展改革委资源节约和环境保护司相关负责人也表示，我国推进产业绿色低碳转型也面临着企业绿色转型动力不足、绿色技术支撑能力不够、政策支持力度仍需加大等情况。

调研组的全国政协委员们也纷纷出谋划策。

“科技创新是推动绿色低碳转型的核心动力，要系统识别绿色低碳领域‘卡脖子’技术，完善科技攻关组织，实施国家生态监测与碳中和技术引领计划。”全国政协常委、人口资源环境委员会副主任王金南表示。

全国政协委员辛保安建议，绿色低碳转型要突出重点，尤其是要抓住高耗能、高污染、高排放的企业和行业，进行有针对性的精准施策。同时也要出台导向更加明确的产业政策，为各行业绿色低碳转型提供有力支持，比如税收优惠政策、绿色金融政策等。

全国政协常委、人口资源环境委员会副主任易军则表示，要健全清洁低碳能源相关标准体系，比如加快研究和制订绿色建筑等领域技术标准和安全标准，同时建立和完善能源绿色低碳转型相关技术标准及相应的碳排放量、碳减排量等核算标准。制定完善强制性能耗限额标准、能效标准等急需的技术标准，发挥标准的引领作用。

在全国政协委员关天罡看来，在发电、供热系统的规划和建设中，要充分考虑绿色能源发电、供热与传统发电、集中供热方式的协同配合，实现优势互补、共同发展。

全国政协常委、人口资源环境委员会副主任钱智民也表达了相同的观点。他表示，推进绿色低碳转型对电力系统也提出挑战，要推动电力来源清洁化和终端能源消费电气化，以适应新能源电力发展需要，在电网架构、电源结构、源网荷储协调、数字化智能化运行控制等方面提升技术和优化系统。

调研组还建议，要落实好大规模设备更新和消费品以旧换新等支持政策，推动企业、园区、重点行业实施新一轮绿色低碳技术改造升级。同时因地制宜布局新兴产业和未来产业。立足经济社会绿色低碳转型带来的巨大市场空间，大力发展绿色低碳产业，提高绿色环保、新能源装备、新能源汽车等绿色低碳产业占比。

记者手记

哈拉新村的变迁

本报记者 王菡娟

走过极具特色的四弦琴造型大门，便能看到达斡尔族风情的民居，而不远处的草原正在阳光的照耀下泛着微光。在此次的调研行程中，有一个特殊的地方：齐齐哈尔市梅里斯达斡尔族区哈拉新村。

身着达斡尔族传统服饰的哈拉新村党支部书记多雪英早早等在门口等候调研组的到来：“特别激动，吃水不忘挖井人，我们永远铭记是全国政协的无私捐助，改变了贫困村的面貌，改变了达斡尔子孙后代的命运。”

原来，这个位于梅里斯达斡尔族区雅尔塞镇东南部，初建于清康熙年间的村庄和全国政协还有着一段特殊的渊源。

1998年，哈拉村遭遇百年不遇的嫩江特大洪水，房屋被冲毁、庄稼颗粒无收。全国政协及时伸出援助之手，筹集捐款3000万元帮助哈拉村民重建家园。

1999年，民族广场、300座房屋……一座崭新的哈拉新村拔地而起，哈拉新村人由此走上了小康之路。

“20多年来，沐浴着党和政府的春风，哈拉新村人拼搏进取，大力发展文化旅游和生态产业，村民的小日子越过越红火。”多雪英说。

哈拉村的变化有目共睹。

哈拉村通过引进生态产业、建设绿色无公害种植养殖基地、整合旅游资源，先后获得国家AAAA级旅游景区、国家级特色民族村寨、国家级农业旅游示范点、全国100个重点民俗文化节等多项荣誉。2023年接待游客30万人次，实现旅游收入1500万元。

“这里特别火，节假日常常订不到房间的，一定要提前。”一位游客告诉记者。

也难怪哈拉新村受欢迎，在这里，不仅可以在传统民居中喝上一杯村子自产的柳蒿芽茶，感受浓浓的达斡尔族风情；也可以在草地的帐篷中喝一杯纯正的咖啡，享受“偷得浮生半日闲”的惬意。

哈拉新村的变迁让调研组的委员们感到欣慰和自豪，这不正是“绿水青山就是金山银山”理念的生动实践吗！

链接

工业和信息化部联合国家发展改革委、财政部等七部门在今年3月，共同发布了我国首个《关于加快推动制造业绿色化发展指导意见》（以下简称意见）。意见提出到2030年，绿色工厂产值占制造业总产值比重超过40%，绿色发展成为推进新型工业化的坚实基础。到2035年，制造业绿色发展内生动力显著增强。

近年来，我国加快建设现代产业体系，推进新型工业化，推动制造业高端化、智能化、绿色化发展，取得积极成效。2023年，我国高技术制造业、装备制造业增加值占规模以上工业增加值比重分别达到15.7%和33.6%。新能源汽车产销超过950万辆，连续多年领跑全球，动力电池产量占全球60%左右，光伏产业链主要环节产量连续多年保持全球第一。

绿色发展是高质量发展的底色，制造业绿色发展的关键在于加快发展方式绿色转型。意见提出，要从推动产业结构高端化转型、能源消费低碳化转型、资源利用循环化转型、生产过程清洁化转型、产品供给绿色化转型、制造流程数字化转型等六个方面，做强绿色制造业，发展绿色服务业，壮大绿色能源产业，发展绿色低碳产业和供应链。

意见提出，到2030年，制造业绿色低碳转型成效显著，传统产业绿色发展层级整体跃升，产业结构和布局明显优化，绿色低碳能源利用比例显著提高，资源综合利用水平稳步提升，污染物和碳排放强度明显下降，碳排放总量实现达峰，新兴产业绿色增长引擎作用更加突出，规模质量进一步提升，绿色低碳产业比重显著提高，绿色融合新业态不断涌现，绿色发展基础能力大幅提升，绿色低碳竞争力进一步增强，绿色发展成为推进新型工业化的坚实基础。

意见还提出，到2035年，制造业绿色发展内生动力显著增强，碳排放达峰后稳中有降，碳中和能力稳步提升，在全球产业链供应链绿色低碳竞争优势凸显，绿色发展成为新型工业化的普遍形态。

到2035年，我国制造业绿色发展内生动力将显著增强



▲ 调研组一行在中车齐齐哈尔车辆有限公司调研